МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ
Методические рекомендации аспиранту для подготовки к практическим занятиям.
Целью практических занятий выступает продуктивная адаптация теоретического материала  к решению конкретных практических задач. 
Подготовка к практическому занятию ведется по следующим этапам:
- работа со словарями, усвоение терминов и понятий;
- работа с теоретическими источниками – монографиями, статьями, сборниками трудов, составление конспектов, выписок, тезисов и развернутых планов;
- выполнение конкретных заданий по работе с текстом на основе Приложения к практическим занятиям;
- подготовка сообщений и развернутых ответов на вопросы семинара.
Перед началом опроса преподаватель проверяет подготовленные аспирантами материалы. 

Методические рекомендации для самостоятельной работы аспиранта
Самостоятельная работа выступает основной формой работы аспиранта при освоении содержания учебной дисциплины. Поэтому некоторые формы самостоятельной работы предусмотрены для каждой темы дисциплины. 
Разделы по самостоятельной работе выстраиваются на базе тех основных теоретических понятий, которые входят в содержание соответствующих разделов дисциплины. 
Самостоятельная работа строится по следующим направлениям:
- работа с терминологией, составление глоссариев, сличение значений по словарям, составление  суммарных значений
- работа с источниками – монографиями и их разделами, статьями, сборниками;
- составление конспектов или тезисов, составление презентаций;
- составление рефератов по нескольким источникам, отражающим современное состояние и степень изученности лингвистической проблемы.
Контрольная работа и тест
По разделам дисциплины аспиранты каждый месяц готовят и публично защищают контрольную работу.
Цель контрольной работы систематизировать знания аспирантов, способствовать активизации мыслительных и эвристических процессов, развивать навыки самостоятельного поиска и обобщения материала, его анализа и классификации, развивать  навыки работы с цифровыми инновационными технологиями, системность мышления.
Контрольная работа включает три вопроса. Первый носит теоретический характер и направлен на активизацию репродуктивного и частично продуктивного знания. Второй связан с применением частично-поисковых методов и направлен на развитие эвристических и аналитических способностей аспиранта. Третий вопрос носит практикоориентированный характер, отвечая на него аспирант должен представить самостоятельный анализ выбранного дискурса, обосновать полученные выводы.
Аспирант при ответе на первые два вопроса должен рассуждения логично, обнаружить максимально глубокое знание истории и современного состояния вопроса. Владеть теоретическим материалом свободно,  хорошо ориентироваться в современном научном состоянии проблемы, владеть способностью сравнивать концепции, оценивать их сильные и слабые стороны, обладать навыками ведения научной полемики. Убедительно доказывать собственные выводы, обеспечивать их обоснованность обращением к правильно подобранному, исчерпывающему и актуальному набору источников. Развернуто аргументировать выдвигаемые положения, приводить убедительные примеры. Обращаться к максимально полному количеству источников. Делать доказательные выводы. 
При ответе на третий вопрос обнаружить высокую теоретическую подготовку и профессиональные навыки дискурс-анализа.
Итогом самостоятельной работы аспиранта выступает публичная защита реферата по выбранной теме. Реферат не только суммирует существующие источники и точки зрения по данной проблеме, но способствует формированию собственного видения проблемы, выработки собственной концепции. В ходе защиты реферата аспиранту задаются вопросы как продуктивного, так и репродуктивного характера, направленные не только на выявление степени освоенности проблемы, но и степени сформированности собственного ее понимания и собственной позиции в отношении ее презентации и актуализации. 
Обязательные разделы реферата:
-обоснование темы;
- актуальность темы;
-научная новизна темы;
- степень изученности вопроса и перспективы его изучения;
- теоретическая значимость научных исследований, ведущихся в данном направлении;
- основные достижения лингвистической науки в данном направлении;
- вклад ученых лингвистов в разработку проблемы;
- основные методы исследования;
- практическая апробация исследования;
- основное содержание вопроса
- обобщения и выводы аспиранта.
Аспирант должен максимально полно и концептуально представить содержание реферируемой проблемы, показать степень ее исследованности и указать перспективные направления продолжения исследований, дать оценку и полно представить основные положения той или иной научной школы, охарактеризовать вклад отдельных ее представителей в развитие проблемы, оценить ее теоретические и научные достижения, завершить реферат доказательными выводами, обнаружить способность к систематизации и классификации материала.
Для проверки фактически знаний аспиранты проходят итоговое тестирование. Цель тестирования – выявить степень владения асирантами теоретическим материалом, их способности применять и объянять значение специальных терминов, ориентироваться в теоретических знаниях, применять полученные знания на практике.

Методы для преподавателя, направленные на активизацию процесса обучения, применяемые на лекционных и практических занятиях 
В процессе преподавания дисциплины «Дискурс: интепретация и способы исследования» используются следующие технологии и методы активизации процесса обучения и познавательной деятельности аспирантов и соискателей:
- информационные технологии – обучение в электронной образовательной среде с целью расширения доступа к образовательным ресурсам (теоретически к неограниченному объему и скорости доступа), увеличения контактного взаимодействия с преподавателем, построения индивидуальных траекторий подготовки и объективного контроля и мониторинга знаний студентов;
- сase-study  - анализ реальных проблемных ситуаций, имевших место в соответствующей области профессиональной деятельности, и поиск вариантов лучших решений;
- проблемное обучение – стимулирование аспирантов и соискателей к самостоятельному приобретению знаний, необходимых для решения конкретной проблемы;
- контекстное обучение – мотивация аспирантов и соискателей к усвоению знаний путем выявления связей между конкретным знанием и его применением. При этом знания, умения, навыки даются не как предмет для запоминания, а в качестве средства решения профессиональных задач;
- обучение на основе опыта – активизация познавательной деятельности аспирантов и соискателей за счет ассоциации и собственного опыта с предметом изучения;
- междисциплинарное обучение – использование знаний из разных областей, их группировка и концентрация в контексте решаемой задачи в рамках выполнения диссертационного исследования;
- опережающая самостоятельная работа – изучение аспирантами и соискателями нового материала до его изучения в ходе аудиторных занятий;
- проблемная лекция - в отличие от информационной лекции, на которой сообщаютcя сведения, предназначенные для запоминания, на проблемной лекции знания вводятся как «неизвестное», которое необходимо «открыть». Проблемная лекция начинается с вопросов, с постановки проблемы, которую в ходе изложения материала необходимо решить. При этом выдвигаемая проблема требует не однотипного решения, готовой схемы которого нет. Данный тип лекции строится таким образом, что деятельность аспирантов по ее усвоению приближается к поисковой, исследовательской. На подобных лекциях обязателен диалог преподавателя и аспиранта;
- лекция вдвоем - на этой лекции учебный материал проблемного содержания дается аспирантам в диалогическом общении двух преподавателей между собой. Моделируются  профессиональные дискуссии разными специалистами, например, теоретиком и практиком, сторонником и противником определенной концепции. Диалоги преподавателей демонстрирует культуру совместного поиска решений задач. Аспиранты вовлекаются в общение, высказывают собственную позицию;
- лекция с заранее запланированными ошибками, которые должны обнаружить аспиранты. Список ошибок передается аспирантам лишь в конце лекции. Подбираются наиболее распространенные ошибки, которые делают как аспиранты, так и преподаватели во время чтения лекций. Аспиранты во время лекции должны обнаружить ошибки и занести их в конспект. В конце лекции проводится их обсуждение;
- лекция-пресс-конференция - преподаватель объявляет тему лекции и просит аспирантов письменно задавать ему вопросы по данной теме. Аспирант обязан сформулировать вопросы в течение 5 минут, далее преподаватель сортирует поступившие записки и читает лекцию в форме связного раскрытия темы, в процессе которого формулируются ответы на заданные вопросы. В конце лекции преподаватель проводит итоговую оценку вопросов, выявляя знания и интересы обучающихся. Если подобная лекция проводится в начале изучения темы или раздела, то она выявляет круг интересов аспирантов, степень их подготовленности к работе. Если она читается в середине курса, то направлена на привлечение внимания аспирантов к его важнейшим моментам. Наконец, подобная лекция, завершающая дисциплину (курс), имеет целью подведение итогов курса и систематизацию полученных аспирантами знаний;
- лекция-консультация,  при которой до 50 % времени отводится для ответов на вопросы аспирантов; в том числе с привлечением специальных консультантов – квалифицированных специалистов в области изучаемой проблемы;
- кейс-метод - процесс обучения с использованием кейс–метода представляет собой имитацию реального события, сочетающую в целом адекватное отражение реальной действительности, небольшие материальные и временные затраты и вариативность обучения. Учебный материал подается аспирантам в виде проблем (кейсов), а знания приобретаются в результате активной и творческой работы: самостоятельного осуществления целеполагания, сбора необходимой информации, ее анализа с разных точек зрения, выдвижения гипотезы, выводов, заключения, самоконтроля процесса получения знаний и его результатов;
- тренинг - специальная систематическая тренировка, обучение по заранее отработанной методике, сконцентрированной на формировании и совершенствовании ограниченного набора конкретных компетенций;
- занятия с применением затрудняющих условий (временные ограничения; внезапные запрещения на использование определенных методик, механизмов и  т.п.; информационная недостаточность; метод абсурда, заключающийся в предложении решить заведомо невыполнимую профессиональную задачу);
- проектирование - метод проектов – это совокупность учебно-познавательных приемов, которые позволяют решить ту или иную проблему в результате самостоятельных действий аспирантов с обязательной презентацией этих результатов; 
- учебная дискуссия - этот метод обучения заключается в проведении учебных групповых дискуссий по конкретной проблеме в относительно небольших группах обучающихся (от 6 до 15 человек);
- проведение видеоконференций.

